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5B1117 matematik III, for E och T

= (3x-1)" ¢
1. Vikan skriva att Z% = Z a, och anvinda t.ex kvotkriteriet
n=0 1 n=0
om lim| 22| = 1 53 konvergerar serien absolut da r < 1.detta ger
n—oo an
(3.X _ 1)n+1

+2 +2
lim (n—)n =[3x-1| lim 2% = |3x —1|. Serien konvergerar absolut om
n—oo (3X — 1) n—soo

(n+1)

Bx-1<le0<x<2/3.
Vi kollar &ndpunkterna

. o . v (-1)" . o
a) Sattin x =0 1 serien och far Z ) som konvergerar enligt Leibniz' konvergens
n=0 +

kriteriet.

=1 =1
b) Sitt in x =2/3 i serien och far Z 1 Z— som divergerar, ty harmonisk serien.
n=0 n n=1 1

Svar: konvergensméngden = {x:0<x<2/3},
U= xy
.X2 4 2
2. [[5x%dxdy =|{v="- = | [ 1dudv=3
D y u=lv=1
-1
i dxdy = ﬁdudv

3. Se Petermanns bok sid. 229 Ex 9.24



4. f= (xyz)b, A= (x“,y“,z“)

sa
e, e e
< (fA) = (VF)x A+ FVx A = (VF)xA Lty = = 2l_g,
ox dy 0z
xa ya Za
. . b-1 of 1 1 1)
Vidare dr Vf = b(xyz)  (yz,xz,xy) = b(xyz) (—,—,—), s4 att
x'y'z

111

Vx(fA)= b(xyz)b(—,—,—j x (x“,y%,2¢).
X Yy Z
Detta uttryck dr noll om och endast om b =0 eller

111
(—,— —] ar parallellt med( ,y“,z”) dvs a=-1
Xy z

Svar: b=0ellera=-1

5. Vektorfiltet (P,Q)=(x+y/2+3,x/2+ y+5) ir konservativt
oP dQ

ty — N3 1 pahelaR * och siledes ir oberoende av vigen mellan kurvans
y y

x=-2

andpunkterna. Vi ersitter kurvan med linjen L:
y=t t0—>-4

-4
[ Pdx+Qdy= [ Pdx+Qdy= [ (-2+1/2+3)0+(<2)? 12+ 1+5)dr =-8
r L 0

Svar: I(x+%+3)dx+(§+y +5jdy =-8

r

6. Vill anviinda Gauss’sats. Vi sluter ytan S med ytan S, = x* + y* <1,z=1
S+, omsluter en volym V:x* +y* <z° <1, z>0. Gauss’sats ger

B ®-0)das=[[[aiv(F)av = j(F-ﬁ)dS:”jdiv(F)dV—” (F-)ds

S¥S,

S A T

xP+y?<l| o= \/XZ_HZ x24y2<1
poléra koordinater ger Zﬂj - rz)rdr =7r/2

b. ” (F-R)ds, = [h=( 001) pd Siir F(x,y.1) = (~e",e"1)] =

—” e”e" (OOldS—”dS T

Sval' H (F-A)dS = jﬂdzv F)dV ” (F-)dS,=7/2-m =112

1



7. Tidren cirkel i planet x + z =1; 14t motsvarande cirkelskiva vara S.
Projektionen 7 pé xy-planet fas ur x>+ y> +(z=1)° =1, 2x>=2x+ y*> =0.
(=172 ()
1/4 1/2
att y dr en ellips med halvaxlarna 1/2 och 1/ A2 . L&t D vara omrédet innanfor 7.

Stokes'sats dr §F -dr = [[(VxF)-RdS. ViharVx A = (x,22-2y,2). Vidare
r S

=1 vilket visar

Efter kvadratkomplettering fas ekvationen

ir = (1,0,1) /+/2. Alltsa 'argﬁF-dr = ”(’%Z)ds. P4 S ir
2=1- x,dS = \2dxdy, si att 5|SF dr—” dxdy = ”“F

2

Svar: E|5F -dr =——
! 4

8. Lat r(u,v,w)= (u2 +av?2uv,bu+cv + w) , vi far

0 or 0
r = (2u,2v,b), = (2av,2u,c), ax_ (0,0,1).dessa vektorer blir ortogonala om
u v ow
or o or 9 or 0
A p=02b=0, . F 02 c=0" T —daw+dw=0=a=—1.
ou oJv dv ow u ow
a a o ,0 —V, 90
Basvektorerna blir e, = iyl M,pss e = M, =(0,0,1).
du  |du u+v? uw+v?

Vi beriknar komponenterna av vektor A = (x,y,3z) = (u2 —v*,2uv, 3w) i den nya

0
ON-basen och firatt A, =A-e, = (u2 - v2,2uv,3w) %) =uVu’ +v*, pss fas
u +v

Av=A-e, =vVu’+v> och A, =A-e, =3w

Svar:a=-1,b=c=0,A,=uvu’ +v>, A, =vVu’ +v>,A =3w

9. Vektorfiltets rotation 1 sfariska koordinater ges av

e, re, rsin(f)e,
VXF=— ‘1 9 9 2 =
r*sin(0) or 200 0@
2rcos20—cosf —(2rsin20—sinh) 0

= %[% (=272 sin(26) + rsin(6)) - aa—e(Zrcos(ZQ) - COS(Q))}% -

Det ir alltsd virvelfritt Gverallt, och har en potential ®(r,6,¢), som uppfyller



10.

%E =—2rco0s(20) + cos(8) = ® = —r* cos(260) + rcos(6) + f(6,9)
.

] 1% = 2rsin(26) —sin(8) = ® = —r” cos(26) + rcos(0) + g(6,9)
-
1 0P
———=0 D = h(6,
rsin(6) d@ - (6.0)

For att alla dessa tre ekvationer skall vara uppfyllda samtidigt, sa maste ®

ha formen® = —r” cos(26) + rcos(8) + C, dir C ir en konstant.

Integralen blir alltsa:
(r=2.0=m/2,9=0)

[Frar= | Fodr=0(27/2.0)-2(0,0.0)=4

Vektorfiltet F dr kontinuerligt deriverbar utom lédngs z —axeln. Vidare dr
V.9 d [ Xz }_i{ 2y }: 2z(x2 +y2)—2z(x2 +y2) _
ox| x*+y*| 9yl x*+y’ (x2+y2)2
utanfor z—axeln. Betrakta den volym V, som utgores av den ursprungliga minus

en cylinder med radie € koaxial med z—axeln. I V, dr Fkontinuerligt deriverbar,
och Gauss’sats giller..Infor (rita en figur)

S x’+y’—z7" =1, —1<z<2
S:x*+y’=¢, —-1<z<2
<S(.).:823x2+yzSS, z=2

Su:82Sx2+y232, z=-1

S, =8, +S. +S,+S, omsluter volym V, dir div(F)=0. Gauss’sats ger
ff.‘:l;(F -dS,) =0 som implicererar att

Se
(¥ -as)=lim (F-dS) =1im [[ (F - as)
s 208 45,48, e20%y

Nu beriknas [[ (F-R)dS, =[p4 - S, dr b= (x.,0) /€ och x> + > = €] =
-5,

. x=E€cosf
Jj(xf,yf, ) ((X Yo ))dS JJ-MdS =|qy=¢€sin0,,dS, = &dzdO |=
S, =2z
2 7€ cos® Z€ sin® @

=J J[ > jgd 6= 27zjzdz—37r
-1 0

Svar. ﬁ;( -dS)=

S






